



面向“十五五” 进发国家高新区攀高向新之力

▶ 本报记者 张伟

决胜“十四五”，布局“十五五”，为建设创新驱动发展示范区、新质生产力引领区、高质量发展先行区凝聚强大动能。11月6日，在2025火炬论坛国家高新区创新发展平行论坛上，与会代表从建设科技创新和产业创新融合发展的高地的视角，解构国家高新区既“高”又“新”的发展逻辑，为下一步高质量发展建言献策。

提质升级是关键

面对“十五五”规划，国家高新区的未来蓝图如何描绘？

把握实现新型工业化关键任务，坚持发展高科技、实现产业化，落实“高”又“新”的指示要求，以推动高质量发展为主题，以促进科技创新和产业创新融合为主线，以深化改革创新为根本动力，着力增强创新策源、成果转化和产业培育功能，全面推动国家高新区提质升级，在建设科技强国和制造强国、推进中国式现代化进程中贡献高新力量，正在成为国家高新区的广泛共识。

“国家高新区不同于一般的开发区，既集聚了丰富的科技资源，又积累了深厚的产业资源，应当在承担国家重大使命、支撑国家重大战略方面发挥更大的引领带动作用。”工业和信息化部规划司副司长吴家喜表示，工业和信息化部将同相关部门加强对国家高新区工作的统筹指导，共同推动“十五五”期间国家高新区高质量发展迈上新台阶、实现新突破。

为此，他还提出4方面建议：加强

战略谋划和系统推进，率先在推动高质量发展上探索新路径；加快高水平科技自立自强，率先在引领发展新质生产力上取得新突破；全面提升高新技术产业竞争力，率先在建设以先进制造业为骨干的现代化产业体系上实现新跃升；深化先行先试改革，率先在营造具有全球竞争力的开放创新生态上迈上新台阶。

准确把握新形势新要求，加快推动国家高新区创新发展。工业和信息化部火炬中心副主任任何年初提出，要做到5个“牢牢把握”：牢牢把握新型工业化这一关键任务，发挥国家高新区重要载体和引擎作用；牢牢把握发展新质生产力这一高质量发展的重要着力点，发挥国家高新区引领作用；牢牢把握推动科技创新和产业创新深度融合这一核心主题，发挥国家高新区主阵地作用；牢牢把握进一步全面深化改革这一重大决策部署，发挥国家高新区改革试验田作用；牢牢把握“十五五”这一承前启后关键时期，更好发挥国家高新区示范带动作用。

他还提出，未来一个时期，国家高新区的重点工作任务包括“五个着力”：着力提升创新策源能力，增加高质量科技供给；着力提升产业培育功能，打造具有全球竞争力的高新技术产业集群；着力促进跨区域交流合作，完善协同联动机制；着力发展科技服务业，提升成果转化和孵化效能；着力推进改革开放，营造一流园区发展生态。

改革创新是根本

推动科技创新与产业创新“双向奔赴”，国家高新区有实践、有故事，也有思考。论坛上，多位国家高新区代表通过讲述“高新故事”、展示成果、交流经验，在互学互鉴中凝聚共识，碰撞出一系列火花。

中关村是我国创新发展的一面旗帜，正在加快建设世界领先科技园区。北京市科委、中关村管委会二级巡视员李志磊在介绍中关村促进科技创新和产业创新深度融合的实践时表示，为建设科技体制改革“试验田”，中关村深入实施新一轮先行先试改革24条措施，央地累计出台配套政策50余项，试点突破和压力测试作用进一步发挥。为加强高质量科技供给，中关村面向世界科技前沿布局建设10家新型研发机构等高能级创新平台。为加强创新型企业梯度培育，中关村积极构建“大企业强、独角兽企业多、中小企业活”的企业矩阵。为培育新兴产业和未来产业，中关村实施人工智能、机器人、商业航天、医药健康等40多项产业发展支持政策。为推动园区形态向更高能级跃进，中关村布局建设了64个高品质特色产业园。为营造开放创新生态，中关村推动设立50亿元社保基金中关村自主创新基金，为创新赋能，成效明显。

西安高新区党工委委员、管委会副主任韩海宇介绍，西安高新区已形成电子信息、新能源汽车、智能制造、生物医药与新能源新材料五大先进制

造业集群。电子信息、新能源汽车产业产值均突破千亿元，成为全国规模最大的闪存芯片生产基地，新能源汽车产销量位居全国前列，其中，比亚迪新能源汽车年产量在西安已达140万辆，光子、智能网联汽车、人工智能系统、先进半导体芯片等8个新赛道全部被纳入工业和信息化部国家新赛道培育计划。

“下一步，我们将继续以教育、科技、人才一体化改革为引领，以硬科技为特色，聚焦打造科学、科创、产业、服务四大圈层，全力推动科技创新和产业创新深度融合，加快培育新质生产力。”韩海宇说。

“未来3-5年，包头稀土高新区将密切关注未来材料突破、未来能源变革、新兴数字技术应用等产生的颠覆性、突破性进展，择机布局微特电机、低空经济、新型储能、具身智能等X个可能率先形成规模化新质生产力的新赛道。”包头稀土高新区党工委委员、管委会副主任张永奇表示，新赛道的价值最终要引领新质生产力的发展，其关键在于实现从“技术突破”到“产业实效”的转变。

为此，张永奇建议，国家高新区应从两个方面持续发力：一方面，坚持“中试+孵化”同向发力，建设形成“技术产品化—产品产业化—产业规模化”的赛道技术成果转化链条。另一方面，坚持“场景+基金”同向发力，建设形成“场景生成应用—应用生成项目—基金保障项目”的落地新模式。

